

ВАЛЕРИЙ БАДОВ

## “ИНДЕЙСКОЕ ЛЕТО” В ВАЙОМИНГЕ И СОБЫТИЕ 08.08.08

... В головокружении первых двух лет горбачёвской “перестройки” многие (автор этих строк не исключение) напрасно уверовали, что Америка и впрямь согласна, по индейской поговорке, “зарыть в землю свои томагавки”. Советник президента Рейгана Пол Крейг Робертс в недавнем интервью телеведущему Аркадию Мамонтову поручился, что у трезвомыслящего меньшинства Вашингтонской элиты были схожие умонастроения.

... В Джексон-Хоуле, штат Вайоминг, у меня договорена была встреча с мэром. Когда у крыльца офиса я попросил улыбчивого секьюрити, в стетсоновской шляпе и с эмблемой штата на рукаве, известить босса, что корреспондент “Правды” явился в назначенное время, этот добрый малый вдруг помрачнел. И сказал, как отрезал: “Sorry, с коммунистом ни о чём разговаривать не стану!”.

Впрочем, разговор с мэром получился вполне непринуждённый.

В Джексон-Хоуле всегда полно туристов, жаждущих окунуться в заповедную старину Дальнего Запада. Тротуары из досок-сороковок, как в Колпашево, на Средней Оби. Салун “Доллар Ковбой бар”. Старинные дилижансы для вылазок туристов в горы. Конюшни по окраинам...

Через пару дней после нашего отъезда в этом “медвежьем углу” в Скалистых горах происходила встреча, один на один, министра иностранных дел СССР Шеварднадзе и госсекретаря США Бейкера. О чём они шептались, сговаривались вне дипломатического протокола?.. Наперсник Горбачёва сподобился задаром уступить Америке огромную акваторию в Беринговом море с богатейшими минеральными и биоресурсами на шельфе.

“...А не замолвил ли, случаем, Шеварднадзе в приватном разговоре с Бейкером словечко о щедрой экономической помощи США грядущей независимой “Джорджии” на Южном Кавказе?” – пришла в голову смутная догадка... Глядя на белоснежные пики Скалистых гор, непроизвольно заподозрил нечто тёмное, “немыслимое”. И не из пущей мнительности. Неладное творилось в Белокаменной, за тысячи верст от идиллии Вайоминга.

В мотелях на пути следования к Великим озёрам каждый вечер наша ватага видела на экране телевизора краснолицего, словно только что вышедшего из парной, Бориса Ельцина. Он со спутниками из Фонда социальных изобретений колесил по Штатам. Вояж опального знаменосца “демократов” устроил председатель Фонда Геннадий Алференко. По возвращении из странствий в Москву, в ответ на мои расспросы Геннадий лишь обмолвился, что дал себе зарок никогда впредь не иметь дело с “брутальным” Ельциным.

Америка сразила уроженца деревни Бурка наповал. Громогласные, неумеренные восторги бывшего кандидата в члены Политбюро американским “просперити” пробуждали нехорошие предчувствия...

Американские “смотрины” бесшабашного вождя “демократических сил” удались лучше некуда! Зловещий их смысл: янки возрадовались, смекнув, что этот неотёсанный “харизматик” – сущий клад, а не проходная пешка, каких не перечесть в “стране большевиков”, которую реформатор Горбачёв подвёл к геополитическому “цугцвангу”.

Про нетрезвые “загогулины” Бориса Николаевича в Америке рассказала в подробностях итальянская газета “Республика”. В представительстве “Аэрофлота” в Нью-Йорке разговаривали со мной подчёркнуто нелюбезно. Не мог взять в толк причину внезапной холодности. Оказалось, на столах у них ксерокопии вчерашнего номера “Правды”, перепечатавшей скандальную статью из “Республики”. Могу поручиться на все сто: никакой “комбинации” КГБ с целью “диффамации” Ельцина не было и в помине. Перевод публикации из “Республики” поступил в редакцию по ленте ТАСС под вечер, в выходной день... Ведущий номер член редколлегии отослал текст в набор и поставил материал на полосу “в рабочем порядке”. Никаких “согласований” с высокими “инстанциями”. Наутро страсти в Москве бушевали. Разлад между улицей Правды и Старой площадью далеко зашёл...

### **“ДЖОРДЖИЯ” НА ЮЖНОМ КАВКАЗЕ?**

Вернёмся, однако, к “вечере” накоротке глав внешнеполитических ведомств СССР и США в уединённом Джексон-Хоуле. Коварный, себе на уме Эдуард Амвросиевич и в самом деле не затаил ли думку? Не завёл ли, предположим, вне протокола, издавека, разговор про грядущее щедрое опекунов Соединённых Штатов над не такой уж гипотетической “Джорджией” со столицей в Тбилиси. Во имя, так сказать, становления молодой грузинской демократии, освободившейся от постылого “гнёта” России со времён Георгиевского трактата и проч. Тогда, в Джексон-Хоуле, были всего лишь интуитивные догадки. И вовсе не на пустом месте. Не прошло и года, как “партноменклатура” разбрелась по национальным околоткам. В Киеве привечали последышей бандеровских упырей, шухевичей и прочих, прибывших из Канады. В Кишинёве очумелые националисты славляли Штефана Великого и плакались, что по ту сторону реки Прут живут единокровные румыны, с которыми их различила мачеха Россия-СССР. “Перестройка” разродилась бунтами, одичанием, межэтнической поножовщиной, “архаизацией” национальных окраин советской, позавчера ещё монолитной империи. “Джорджия” на Южном Кавказе, как по писаному, объявилась.

Но всему свой черёд: раньше прогремела “драматическая” добровольная отставка Шеварднадзе с поста главы МИД. В страстной речи перед “товарищами” Эдуард Амвросиевич, помнится, прорицал “...Идёт диктатура!..”

Прорицатель из Седого Лиса оказался неважный. Мог ли Эдуард Амвросиевич во время доверительных многообещающих разговоров с Бейкером в Джексон-Хоуле вообразить себе сущую фантазмагорию, невероятную превратность судьбы: морпехи российского Черноморского флота спасут его, грузинского президента, от пленения абхазскими ополченцами, взявшими штурмом Сухум. И что авантюра в националистическом раже вторжения в мятежную абхазскую автономию полукриминального грузинского воинства окончится столь бесславно.

...В Вайоминге стояло солнечное “индейское лето”, обманчивое бабье лето на русский лад.

### **ПОХОД ФАНФАРОНОВ НА СОЧИ, ТУАПСЕ...**

...Непостоянство, коварство, измены картвельских владык и вельмож – притча во языцех. Русский генерал, участник кровопролитной войны со свободолюбивыми горцами Северного Кавказа, в своих записках подметил: по ту, южную сторону высоких гор начинается иная, “растленная Азия”... Сподвижник Кутузова, герой Бородина благородный князь Багратион – совсем другая, просвещённая ветвь грузинской аристократии, верой и правдой служившая России.

“...Кайзеровские войска вошли в Грузию, – выдержка из историографической публикации на сайте РУАН. – Установили в Тбилиси оккупационную администрацию”. 26 мая 1918 года Грузия объявила о своей независимости. И уже в июне грузинская армия, вооружённая и наспех обученная немецким командованием, выступила за пределы бывшей Кутаисской губернии и ворвалась в Абхазию. И далее, на Север, захватила непосредственно российские земли у побережья Чёрного моря – Адлер, Сочи, Туапсе. Момент для картвельских фанфаронов представился на редкость удачный. Ни генерал Деникин, ни красные командиры не могли отвлечь с фронта силы, чтобы прогнать интервентов. “...В конце августа 1918-го Таманская дивизия Красной армии с тяжёлыми боями отступала через горы на Армавир...” По ходу красные без боя заняли Туапсе. Досталось грузинским интервентам и от белых. Деникин, несмотря на тяжёлое положение Добровольческой армии на Дону, изгнал захватчиков из Сочинского округа.

Тем временем в Германии грянула революция. Немецкие войска ретировались с территории бывшей Российской империи.

Большевик Лев Троцкий: “...Пришлось <грузинским властям> уже открывать ворота великобританским войскам. Этому предшествовали переговоры, главной задачей которых было доказать, что вынужденный обстоятельствами полубрак по расчёту с Германией остался в прошлом”.

...Непостижимым образом, через поколения, всё, как по писаному, повторилось. 1991 год, “парад суверенитетов”. Грузия декларировала выход из Союза ССР. Однако продолжала исправно получать из РСФСР по фондовым разнарядкам Госплана продовольствие и энергоресурсы.

Нрав картвельской этнократии за сто лет нисколько не поменялся. “Грузия – для грузин!” “Арманство”, “осетинство”, прочее инородчество нестерпимо досаждали стихотворцу–романтику” Звиаду Гамсахурдия. Очарованная пламенными речами грузинская “образованщина” вознесла его в президенты страны. Русофобия, европоцентризм, моление на Америку... Весь, ни убавить, ни прибавить, типичный “замес” этнократий на постсоветском пространстве. И ещё страсть за военным авантюрам и “экспедициям” в земли “нетитульных” этносов. Гамсахурдия обжёгся, попытавшись силой ликвидировать автономию Южной Осетии. Незадачливого Звиада свергли. “На царство” призван был многоопытный политик Шеварднадзе, у которого якобы “завязки” и кредит в американском истеблишменте. Провинциалам “Джорджии” невдомёк, что Америка, по знаменитому правилу консулов древнего Рима, перебегчиком за оказанные услуги не платит.

Злоключения “отца грузинской демократии” Эдуарда Шеварднадзе, как на грех, повторили неудавшийся завоевательный поход картвельских националистов 1918 года. Вторжение грузинского войска на броне танков в непокорную Абхазию происходило на большом кураже. Интервенты и в этот раз прорвались до границы бывшего дореволюционного Сочинского округа. Гражданская война в Абхазии оказалась долгой и кровопролитной. И закончилась бегством грузинского воинства за пограничную реку Ингури. Ещё один злосчастный ремейк безрассудств картвельского шовинизма.

...Вновь перенесёмся со Скалистых гор Вайоминга, словно в машине времени, в Южную Осетию. К знаковой, судьбоносной для России дате 08.08.08. Ночной ураганный обстрел грузинской артиллерией города Цхинвал. Вторжение грузинской армии в не покорившуюся за долгие годы осады республику. Современные средства ПВО, зенитные расчёты предоставила этнократическая “власть” Незалежной, хорошо оснащённой, обученной американскими инструкторами по натовским полевым уставам. Получил ли Мишико Саакашвили отмашку вице-президента Дика Чейни на авантюру с целью поголовного изгнания южных осетин с исторической родины?.. Либо безрассудно самолично “двинул полки...”, словно шведский король в пушкинской “Полтаве”, – до сей поры покрыто мраком.

Если приглядеться, кроме шовинистических замашек, в ментальности всех трёх названных выше персонажей – незадачливых президентов “независимой” Грузии – проглядывает одна тёмная, погибельная страсть – русофобия. Саакашвили, одержимый этой напастью, отдал приказ войскам с марша атаковать, палить прямой наводкой из орудий в российский миротворческий батальон, расквартированный на южной окраине Цхинвала. И этим подлым, полоумным приказом погубил не только себя, военного преступника,

но и весь окаянный замысел вторжения. Российский батальон вступил в бой, защитил, вывел из-под огня семью миротворцев и местных жителей в округе.

Атаковав российских миротворцев, понесших потери убитыми и ранеными, картвельский “главоверх” без царя в голове создал классический “казус белли” для Москвы. Молниеносная войсковая операция принуждения агрессора к миру завершилась разгромом наголову грузинской армии.

## ДЕМОНЫ РУСОФОБИИ

Пишущий эти строки находился во время вышеописанных событий в Крыму. Украинское телевидение показывало бравурные сюжеты о “перемог” неукротимого Саакашвили. Между тем в газете “Зеркало недели” военспец Ю. Бутусов, не так давно оказавшийся в “контрах” с президентом Зеленским, уличил грузинских военачальников в безграмотной тактике “блицкрига”. Вместо того чтобы как можно скорее захватить высокогорный стратегический Рокский тоннель, связывающий Южную Осетию с Россией, они ввязались в бои с самообороной Цхинвала и российскими миротворцами. Получив отпор, замешкались с перегруппировкой, потеряли драгоценное время. На выручку обороняющимся подоспела 58-я армия маршем из Владикавказа. Грузинская прокси-армия, вышколенная американскими инструкторами, обратилась в бегство в полнейшем беспорядке. Российские десантники остановились в Гори, предместьях беззащитного Тбилиси.

...Трагикомедия – жанр картвельской этнократии. Все трое президентов – Гамсахурдиа, Шеварднадзе, Саакашвили – повторили злосчастную судьбу друг друга. Иррациональная, безотчётная русофобия – настоящая “карма”. Искусые, демоны провинциального шовинизма насквозь пронизывают мировоззрение, поведение политического класса Грузии. “Исповедание” так называемых элит – компрадорское, “евроатлантическое”, русофобское. Вопреки здравому рассудку, настроениям, просто житейской выгоде народов, населяющих суверенную лишь на словах страну. В советское время Грузия как сыр в масле каталась. Не в буквальном, конечно, смысле, но в сравнении с застойной бедностью, скудостью уклада жизни, в котором обретаётся, зарабатывает на жизнь уже третье постсоветское поколение Грузии.

Власти Грузии, как и тридцать лет назад, исполнены глухой неприязни к России, “отбившей” якобы у них Абхазию и Южную Осетию. Не могут себя превозмочь, вернуться в мир необратимых геополитических реальностей. Между тем и сегодня самый ёмкий рынок грузинского экспорта товаров и услуг – “вражеская” Россия. Товарооборот с союзником – США – незначителен. Геополитическое положение Грузии в Черноморье – единственный ресурс для торга. Вашингтон красную цену платить скупится. Столтенберг заманивает под сурдинку с какой-нибудь Северной Македонией в ряды НАТО. “Атлантис-ты” в Тбилиси постромки рвут в самое пекло угодить.

Чтобы только насолить северному соседу? Если не витать в эмпиреях “демократических ценностей”, НАТО – большая казарма, в которой “новобранцев” альянса не столько ставят на “довольствие”, сколь обязывают крупно раскошелиться на покупку дорогого американского и британского оружия и снаряжения. В НАТО не разживёшься... Но назвался “груздем”, то бишь ярым русофобом, полезай, любезный, в “сани “Джо Байдена”.

...Саакашвили, лёгок на помине, вновь ньюсмейкер мировых медиа. Экс-президент в изгнании, видимо, вообразил себя Бонапартом, покинувшим остров Эльба, один как перст ступившим на берег Франции. На пути в Париж к нему примкнули бывшие соратники-маршалы. Император под звуки “Марсельезы” вернул себе скипетр. Вот и бывший любимец американского Госдепа удумал, что последыши “революции роз” на руках внесут его в президентский дворец. И очутился ненароком в узилище. На скамье подсудимых, с жовто-блакитным прапором в руках....

В “либеральном” московском бомонде Михаила Саакашвили ставили в пример, в назидание Кремлю, будто бы смелого, неподкупного, успешного “реформатора”, истого демократа. Уморительные байки, как он одним махом искоренил коррупцию в Грузии. Провёл ротацию элит по разработкам экспортов американских фондов. “Европейская” Грузия, мол, предстанет перед всем миром, как только уберут строительные леса с фасада грузинского “модерна”. Самой что ни на есть настоящей, на зависть, “Джорджией” на Южном

Кавказе. И мятежные автономии, как пить дать, вернулись бы в лоно преобразённой демократической Грузии. Если бы не подстрекательства “имперцев” “в силовых ведомствах северного соседа... Враньё на вранье. Картонные декорации эталонной “демократии” разобраны. Следите за афишами...

### **ПИЛОТ-ЛЮБИТЕЛЬ МАТИАС РУСТ “УКРЕПИЛ ПОЗИЦИИ ГОРБАЧЁВА” (газета “Вольт”)**

...Заголовок “Вольт” правдив. Именно таковы политические последствия “сенсационного” прилёта лётчика-любителя Матиаса Руста на лёгком самолёте “Сесна” напрямик на Васильевский спуск, у Спасской башни Кремля.

Министерство иностранных дел СССР в это смутное время угара “перестройки” возглавлял всё тот же Эдуард Шеварднадзе. Наперсник Горбачёва и, трудно выговорить, единомышленник. Странно, в бытность их первыми секретарями партийных органов Грузии и Ставрополя личные отношения у них были, мягко говоря, натянутыми. И было из-за чего... В номенклатурных кругах наслышаны, отчего когда-то кошка между ними пробежала... Как бы то ни было, назначение провинциала Шеварднадзе руководителем МИДа изумило не только кадровых дипломатов. В экстравагантном выборе генсека Горбачёва таилась некая загадка. Впрочем, года не прошло, как всё прояснилось. В нашем кругу, редакции “Правды”, ни для кого не было тайной, что триоцу “новомышленцев” – Горбачёв, Яковлев, Шеварднадзе – водой не разлить, Весь накат “перестройки” от них, демиургов, исходит. Остальные члены Политбюро, в том числе выдвинувшиеся при Горбачёве, держатся на дистанции от “якобинцев”. Лигачёв, Зайков, Шенин записаны в “консерваторы”.

Шеварднадзе метеором пронёсся по столицам Старого и Нового Света. Второго такого записного “демократа” не сыскать. Но что-то лукавое, сомнительное, если довериться житейскому чутью, угадывалось в каждом публичном высказывании, широком жесте, показной горячности картвельского “Талейрана”. Страстная речь Эдуарда Амвросиевича перед аудиторией в Кремле, когда он объявил о своей скоропалительной отставке с поста главы МИДа, огорошила всех, кого ни возьми. Станным выглядело, что верный соратник Горбачёва поспешил выйти из игры, когда М. С. отчаянно нуждался в поддержке. Ещё одна “тайна мадридского двора” осталась открытой мраком.

...Итак, имел ли касательство Шеварднадзе к громкому международному скандалу по горячим следам сенсационного прилёта Руста на Красную площадь? Можно строить догадки, но прямых фактов, улик нет. Но вряд ли прожжённый интриган Шеварднадзе, на ком сходились (вспомним его “вечерю” с госсекретарём Бейкером в Джексон-Хоуле) многие тайные нити отношений Кремля с Западом, не был посвящён в подноготную “инцидента” с Рустом. “Брутальной” политической провокации, в недвусмысленной трактовке немецкой “Вольт”, нацеленной ни много ни мало “изменить... соотношение сил в военно-политическом руководстве СССР”. Бесшабашный поступок сорванца-одиночки заведомо исключался. Матиас Руст громко заявил, что вдохновлён “перестройкой” в СССР. Этакий “голубь мира”, упавший с небес на брусчатку Красной площади.

...Воздушного хулигана-немца отправили на “съезжую”. Столичная “демократическая” пресса романтику Русту благоволила. И, словно по команде, попрекала командование войск ПВО, проморгавших якобы дерзкий полёт пилота “Сесны”... Пишущий эти строки тем летом по личным делам побывал в прибрежном посёлке Ору в Эстонии, где радар расчёта ПВО засёк пересечение “Сесной” на малой высоте государственной границы. Недолго оставалось Русту куролесить. Но приказа командования пресечь полёт нарушителя не последовало. Давешний злосчастный трагический инцидент гибели вблизи Сахалина корейского пассажирского “Боинга”, преднамеренно нарушившего воздушное пространство СССР над Камчаткой, стал заклатьем для высокопоставленных советских военачальников.

Прилёт Руста на Красную площадь получил невразумительный публичный отклик высших “инстанций”. Шеварднадзе и вовсе, кажется, не “отметился”. Зато Горбачёв сполна воспользовался сиюминутным шоковым эффектом мнимой “некомпетентности” военачальников. И чохом отправил в отставку министра обороны маршала Соколова и ряд высших чинов военного ведомства.

Советский генералитет настороженно относился к недопустимой уступчивости Горбачёва в ходе переговоров с США о сокращении стратегических вооружений. Высокий авторитет армии в народе, известная замкнутость военной касты, как и в любой суверенной стране, ограничивали пространство маневра генсека. И тогда в ход пошло новейшее, ментальное оружие западных arsenалов психологической войны.

...Итого, немецкая “Вольт” в годовщину полёта Руста 28. 05. 2021 года в пространной статье раскрыла карты: “...Когда Матиас Руст приземлился рядом с московским Кремлём, он помог реформаторам в СССР”. И нечаянно заставил “содрогнуться политическую Москву”, – злопыхательствовал автор статьи. Откровенная ссылка на “сценарий”, в котором сорванец Руст – лишь пешка.

### **КОМИССИЯ СОБЧАКА “ВЕРИФИЦИРОВАЛА” КЛЕВЕТУ КАРТВЕЛЬСКИХ СЕПАРАТИСТОВ**

...Ещё одна, в тему, громкая, позабытая за давностью лет, “ментальная” политическая провокация в столице Грузии. Местное МВД умыло руки, армейский гарнизон бросили усмирять националистический шабаш в центре Тбилиси. Московские “демократические” газеты, “правозащитники” запустили подстрекательский шокирующий “мем”. Будто бы солдаты разогнали толпу мирных демонстрантов, вооружившись... сапёрными лопатками. “Комиссия Собчака” “верифицировала” пасквиль картвельских сепаратистов, рвавшихся к власти.

“Сапёрные лопатки” в Тбилиси! Крутой вираж упавшего с небес немца Руста над храмом Василия Блаженного. Два удара хлыстом по коллективному бессознательному советского социума.

Джонатан Свифт говорил: “...Я понял, в каком заблуждении держат мир продажные писаки, приписывая мудрые советы дуракам, искренность – лжецам, римскую доблесть – изменникам отечества”.

**P. S.:** “...Более 50 представителей грузинской оппозиции и неправительственных организаций направили Открытое письмо президенту России, в котором просят помощи в деле “формирования системы безопасности в регионе”, сообщает агентство “ЕАД”. Один из лидеров “Альянса патриотов” Ирма Иашвили: “...Понимая, что противостояние с Россией губительно для Грузии, мы, 53 политические и общественные организации, объединились в единый Патриотический фронт... 75,8% опрошенных Альянсом граждан Грузии выступают за диалог с Россией”. Подписавшие обращение ратуют за “военный нейтралитет Грузии и внесение соответствующих изменений в Конституцию страны”.

Говорят, одна ласточка не делает весны. Вместе с тем акценты Обращения, возможно, – свидетельство перемен в общественном мнении Грузии. Пока проамериканские власти “Джорджии” по-прежнему настойчиво, безуспешно обивают пороги НАТО, другие, здравомыслящие, соотечественники, очевидно, призадумываются о восстановлении выгодных добрососедских отношений с Россией.

Канули в прошлое времена, когда пьяные грузинские националисты уповали на “калифа на час”, выскочку, микрошвиниста Гамсахурдиа. Свержение его происходило под раскаты... свист пуль вялой перестрелки на проспекте Руставели. Новый “мессия” Шеварднадзе – “политик высокого полёта”. Забрезжило солнце “индейского лета” в Джексон-Хоуле! Седой Лис, мол, уж как-нибудь изловчится поладить и с Кремлём, и Вашингтоном. “Простодыра” Ельцин пожалует Грузии экономические “преференции”. Америка, в свою очередь, не покусится...

И что же многомудрый Эдуард Амвросиевич? Заполучив от ельцинской дворни тяжёлые вооружения российской дивизии, расквартированной в Грузии, возглавил спешный карательный поход против безоружной Абхазии. Бегство из Сухума завершило карьеру бывшего “Талейрана” Смоленской. А впереди маячил сумасброд Саакашвили, новый фаворит Госдепа.

...Ныне бывший одесский губернатор Михаил Саакашвили, человек без паспорта, на скамье подсудимых в Тбилиси.

Новых харизматиков в тамошних краях не водится.

**P. P. S.:** "...США передали министерству обороны и МВД Грузии специальное оснащение на сумму в 1,2 миллиона долларов, чтобы развивать способности реагирования на оружие массового поражения", – 6.02. 2022 года сообщило агентство "ЕАД". В заявлении посольства США сказано, что данная помощь, наряду с другими проектами сотрудничества стран в сфере... обороны, "укрепляет государство для обеспечения безопасности грузинского народа и повышения общей безопасности Черноморского региона".

Каким чудом "оснащение" смехотворной стоимостью 1,2 миллиона долларов может развить способности грузинских силовиков "реагировать на оружие массового поражения"? И как сильно это повысит "общую безопасность" всего Черноморского региона? .

Похоже, Дядя Сэм заговаривается. Или дал себе зарок экономить. Грузия выпала из геополитического "мейнстрима" планировщиков Пентагона. Да и сколько по белу свету таких захолустных "Джорджий"!